
שאלות: תורת המשפט – הפילוסופיה של המשפט 
(ד"ר חיים שיין)
1. סדרי הדין במפשט העברי מביאים לידי ביטוי את:
1. יעילות הדיון המשפטי

2. הצורך בסופיות הדיון
3. יציבות המשפט
4. השוואת בעלי הדין
2. "שלטון החוק" מול "מרות המשפט"?
1. שלטון החוק רחב יותר

2. שלטון החוק ומרות המשפט זהים
3. שלטון החוק צר יותר
4. כל הנ"ל אינם נכונים
3. קיומם של זכויות אדם טבעיות נשלל ע"י:
1. התועלתנים

2. המרקסיסטים
3. המשפט העברי
4. כל הנ"ל נכונים
4. לא כל "עקרון" המדריך את בית המשפט הינו "עקרון" משפטי המהווה חלק מהשיטה הנורמטיבית. זו דעתם של:
1. הארט

2. דבורקין ורז
3. קלסן
4. ג'ון רולס
"כלל משפט" חל  באופן מוחלט:
5. נכון לפי גישת הארט

6. לא נכון, הוכח ע"י דבורקין
7. נכון באופן חלקי, הוכח ע"י רז
8. כל הנ"ל לא רלוונטי
5. התקדים הינו מנהג שיפוטי:

1. נכון.

2. לא נכון.
3. היה נכון בעבר.
4. מהווה חלק מהדין ולכן אינו יכול להיות כלל מנהג.
6. קביעת קיומם ותקפותם של חוקים יכולה להיעשות בהתאם ל:
1. עקרון שלטון החוק

2. חוקי השפיטה
3. עקרון הדמוקרטיה המתגוננת
4. כל הנ"ל נכונים
7. משפטי  עובדה  מהווים את הבסיס לעקרונות המוסר:
1. נכון

2. לעולם לא
3. רק משפטי עובדה אמיתיים
4. רק משפטי עובדה המביאים לידי ביטוי עקרונות מוסריים טבעיים
8. קיימות נורמות שאינן מטילות חובה:
1. נכון לפי הארט

2. לא נכון לפי אוסטין
3. נכון לפי קלזן
4. כל הנ"ל נכון
9. התיאוריה הפוליטית הקוהרנטית:
1. באה לידי ביטוי בתהליך השפיטה

2. באה לידי ביטוי בתהליך החקיקה בכנסת
3. באה לידי ביטוי בתהליך התקנת התקנות
4. כל הנ"ל נכון
10. "החוק הוא יצירה נורמטיבית, הבאה להגשים תכלית חברתית, והוא ביטוי למדיניות"
1. אקטיביזם שיפוטי

2. משנת דבורקין
3. כלל הזיהוי
4. הכרה בקיומה של נורמה בסיסית
11. העברת סמכויות מבג"ץ לבתי משפטי מנהליים משפיע על:
1. התיאוריה הפוליטית הקוהרנטית

2. חסינות
3. כוחות
4. זכויות
12. "חופש ההתקשרות" הינו:
1. חופש מוחלט

2. זכות במובן הצר
3. כח וחופש
4. חופש וזכות יסוד
13. דיני הראיות בשיטה משפטית מוגדרים בהתאם לחשיבות שהשיטה מיוחסת לאמת:
1. נכון, לכן במשפט הישראלי אין יחס ראוי לאמת

2. לא נכון, המשפט לא אמור לברר את האמת
3. נכון, זו סיבת הקושי להוכחת עבירות במשפט העברי
4. לא נכון. האמת חשובה אך ישנם ערכים חשובים לא פחות
14. החוק הטבעי על פי ג'ון לוק גורס:
1. עשיית דין עצמית

2. מלחמה הכל בכל
3. פרי פעולתה של קהילה מכוונת
4. מתן יפוי כח לנציגים
15. כל פעולה הנעשית על פי חוק היא צודקת
1. ביטוי של הפוזיטיבזם המשפטי

2. עמדת המשפט הטבעי
3. גישת אריסטו
4. עמדת אפלטון
16. "ואהבת לרעך כמוך אני ה'":
1. הגדרת המוסר כרלאטיבי

2. ראית היהדות כדת פטרנליסטית
3. כלל משני על פי הארט
4. שום תשובה אינה נכונה- לבדוק
17. על פי שיטת הנשיא א. ברק, ה"ציבור הנאור"?
1. יודע לזהות את התיאוריה הפוליטית הקוהרנטית

2. ציבור מוסרי הפועל על פי ערכים ראויים
3. מכשיר לאיתור עקרונות היסוד של השיטה המשפטית
4. פיקציה חברתית
18. לשיטת השופט א. ויתקון בפסה"ד רייזנפלד נ' יעקבסון:
1. אין בעקרון תיאוריה פוליטית קוהרנטית ייחודית לחברה הישראלית

2. ההלכה הינה מרקיב בתיאוריה הפוליטית הקוהרנטית בישראל
3. על השופט ליישם את עמדתו המוסרית בפסקי דינו
4. המוסר הוא תקנת הציבור
19. עמדתו של השופט קיסטר בע"א 4/66 פרץ נ. הלמוט קרובה לדעה של:
1. התנועה לביקורת המשפט

2. הארט
3. לורד דבלין
4. דבורקין
20. הלכה פסוקה ותקדים הינם:
1. אותו דבר

2. התקדים רחב יותר
3. ההלכה הפסוקה רחבה יותר
4. הלכה פסוקה הינה התוצאה בלבד, ואילו התקדים דורש הנמקה
21. משרד המסחר והתעשיה קבע תו תקן לשמשיות. יצרן השמשיות עותר לבג"ץ בטענה שמדובר בחקיקת משנה פטרנליסטית. בג"ץ:
1. יקבל העתירה. מדובר בפטרנליזם מלא

2. ידחה העתירה. כי מדובר בפטרנליזם מדומה
3. ידחה העתירה. כי מדובר בפטרנליזם חלקי
4. ידחה העתירה. לא נפגעה זכות של פרט כלשהו
22. על פי תומאס אקוינס, איסור התקיפה מקורו
1. ברצון הריבון.

2. נגזרת מעקרונות המשפט הטבעי.
3. ביטוי לרצון האלוהי.
4. צו התבונה.
23. מגילת העצמאות של מדינת ישראל הינה:
1. מרכיב חשוב בתיאוריה הפוליטית הקוהרנטית

2. הנורמה הבסיסית של מדינת ישראל
3. האני מאמין של הציבור הנאור
4. החוקה האזרחית של המדינה
24. בין "דמוקרטיה מתגוננת" לבין "דמוקרטיה לוחמת" מצויה:
1. פרשנות

2. זכויות חוקתיות
3. פוזיטיביזם
4. א-ג נכונים
25. לון פולר בעבודותיו ביקש לעגן את:
1. המוסר במשפט

2. המשפט במוסר
3. הריאליזם האמריקאי
4. התנועה לביקורת המשפט
26. תיקון חוק ההוצאה לפועל הינו:
1. תיקון לכלל השינוי

2. תיקון לכלל הזיהוי
3. תיקון לכלל השפיטה
4. תיקון של כלל ראשוני
27. הארט אינו מסכים להפעלת עקרונות בפסיקה כיוון:
1. הם תמיד אובייקטיבים

2. אינם בהתאם לכלל הזיהוי
3. עומדים בניגוד לכלל השינוי
4. כלל השפיטה אינו מכיר בהם
28. השופט מ. שמגר בבג"ץ 620/85 מיעארי נ. יו"ר הכנסת קובע, כי גם כאשר לבית המשפט העליון יש סמכות ויש אמות מידה משפטיות, בית המשפט רשאי להחליט שלא להתערב. דברים אלה מבטאים:
1. איפוק שיפוטי

2. סתירה בין עקרון למדיניות
3. ביטוי לצורך הפרדת רשויות
4. א-ג נכון
29. הגיוון בחוקים על פי סוקרטס מבטא את:
1. הגוונים השונים של האמת

2. השוני הגאוגרפי והרקע ההיסטורי של כל מדינה
3. שלבים בהתפתחות התבונה
4. הרקע הדתי השונה של החוקים
30. הוגי המשפט הטבעי רואים ב"לא תרצח":
1. כלל ראשוני של החברה האנושית

2. נגזרת מאסור הפגיעה בזולת
3. חוק אנושי
4. מקור משפטי ראשוני
31. על פי תומאס אקוינס מרי אזרחי:
1. אסור כיון שעומד בסתירה לחוק האנושי

2. מותר, כיון שלחוק האנושי יש תוקף מוגבל
3. מותר, כיון שהחוק הנצחי הנו מעל לכל חוק
4. אסור בד"כ כי חובת הציות לחוק יסודה בחוק הטבעי
32. בהפיכה צבאית ברואנדה הוחלף השלטון בעקבות כך:
1. התחלפה שיטת המשפט

2. שונתה הנורמה הבסיסית
3. הנורמה הבסיסית הורחבה
4. חילופי שליטים לא קשור בשיטה המשפטי.
33. על פי אוסטין המנהג:
1. מבטא את כפית הציבור

2. אינו חלק מהמשפט הפוזיטיבי ואינו תקף
3. חלק מהמשפט הפוזיטיבי, כיון שהוכר בבית המשפט
4. הוכחה לתיאוריה הפוזיטיביסטית
34. השופט כהן בע"ב 1/65 ירדור נ' יו"ר ועדת הבחירות מבטא עמדה:
1. פוזיטיביסטית
2. מבוססת על המשפט הטבעי
3. מבוססת על הנורמה הבסיסית
4. פוזיטיביסטית חלקית
35. מגילת העצמאות הנה:
1. התיאוריה הפוליטית הקוהרנטית של מדינת ישראל

2. בסיס הפעלת שיקול הדעת על פי הארט
3. הנורמה הבסיסית של מדינת ישראל
4. כלי פרשני
36. המינוח "הכל שפיט" נגזר בעיקר מעבודותיהם של:
1. הופלד

2. הארט
3. דבורקין
4. תומאס אקוינס
37. ההבדל המהותי בין המנהג לנוהג הנו:
1. ביחס לחוק

2. בהיקף תחולתו
3. בערכו הראייתי
4. בחשיבות המשפטית
38. הזכות לשם טוב וחופש הביטוי
1. הנם בעלי מעמד משפטי זהה

2. הזכות לשם טוב עדיפה
3. חופש הביטוי גובר על שם טוב
4. אוזנו ע"י המחוקק
39. בע"פ 480/85 קורטאם נ. מד"י אפשר לראות את הויכוח בין השופטים ברק ובייסקי בין היתר

1. בהגדרת התיאוריה הפוליטית הקוהרנטית בישראל

2. בהיקף הפטרנליזם והמעורבות הרפואית
3. בהגדרת הפרטיות
4. בהתערבות ביהמ"ש בהליכים רפואיים

40. חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו:
1. הגדיר מחדש את מושג החסינות של הפרט

2. יצר מקבילית חדשה בין חופש והעדר זכות- אולי - לבדוק
3. קבע כללים משניים חדלים
4. הרחיב את שיקול הדעת השיפוטי
41. על פי גישת השופט ברק לא תהיה פניה אל המשפט העברי כיוון:
1. שלשופטים אין הכשרה מתאימה

2. שהמשפט הישראלי אינו מבוסס על המשפט העברי
3. כיון שבית המשפט יוצר הלכה פסוקה
4. כיון שהסיכוי ללקונה קטן מאוד
42. סטייה מתקדים מחייבת:
1. כשהתקדים הקיים אינו נכון

2. כאשר ישנם שתי אופציות פרשניות והשופט הדן מעדיף אופציה פרשנית שלא נתקבלה בתקדים הקיים
3. כאשר מתקיים דיון נוסף בהרכב מורחב של שופטים
4. כאשר ההיסטוריה החקיקתית מובילה למסקנה שונה מזו שנתקבלה בפסק הדין התקדימי
43. זכות חכירה של נכס מקרקעין הינה:
1. זכות In Persona
2. זכות In Rem
3. חופש
4. חסינות מפני תביעות

44. ערכי היסוד של השיטה המשפטית בישראל הנם:
1. כלי פרשני

2. מכשיר יצירתי להכרה בזכויות וחובות
3. כלי פרשני ויצירתי
4. ערכים יוצרי שוויון
45. ראובן הגיש תביע וזו נדחתה על הסף, ראובן:
1. איבד את זכותו

2. איבד את כוחו
3. לא יצר כפיפות
4. כל הנ"ל נכון- לבדוק במבחן
46. עקרון תום הלב יכול ליצור חיוב חדש שזכרו לא בא בחוזה:
1. כן

2. לא, לדעת השופט אלון
3. כן. אם ההגינות מחייבת
4. רק במשפט העברי
47. ראיה נסיבתית אינה קבילה במשפט העברי, כיוון:
1. צריך שני עדים

2. עדות שמיעה לא מתקבלת
3. שיש דרישה לאמת מוחלטת
4. היסק הגיוני אינו מחייב את תיאור המציאות
48. הבחנה היסודית שין הצדק המשפטי והצדק הטבעי הנה של:
1. אפלטון

2. אריסטו
3. תומאס אקוינס
4. דוד יום
תיאורית המשפט של הארט "מתקנת" את תיאורית ה"רבון" של אוסטין בכך שהיא:
5. מבטלת את הריבון

6. מכירה בשלטון החוק
7. מכירה בנורמות שאינן מטילות חובה
8. מאפשרת חילופי שלטון על פי חוק
פילוסופיה שעור אחרון 

פתרון מבחן לדוגמא

בכל מבחן 20 שאלות 

1) חוק יסוד השפיטה קובע: הלכה שנפסקה בבית המשפט העליון המחייבת כל בית משפט זולת בית המפשט העליון, העליון בפס"ד חדשני החליט בסכסוך בין בני זוג בניגוד להלכה , מה מעמד הפסיקה החדשה בבית הדין הרבני ?

1- אינה מחייבת , הדין הרבני מחויב רק להלכה 
2- אינה מחייבת כי המחוקק בחוק יסוד השיפטה מפנה רק לבית משפט 
3- מחייבת כי כך החילט בית המשפט העליון 
4- מחייבת בהתבסס על חופש הדת והמצפון 
התשובה היא ג' – ברק קבע כמה פעמים כי כל ערכאה שיפוטית שאפשר לערער עליה בעליון ההחלטות של העליון מחייבות אותה ולכן ג'. 

2) לעניין התזה שלי אין זה מעלה ואין זה מוריד אם תחת הדיבור לפתרון חוקי אמיתי אחד לבעיית השנויה במחלוקת הייתי אומר כי 'קיים פתרון אחד ויחד שהוא הסביר ביותר , מי לדעתכם אמר את אלו ?

1- ארט 

2- דבורקין 
3- קלזן 
4- השופט הולמס 
התשובה הנכונה  ב' – כי על פי השיטה הפוזיטיביסטית לכל אמירה חוקית יש מספר אפשרויות לפרש את החוק אבל הפרוש שבית המשפט המוסמך ייתן לחוק הוא הפרוש המחייב , לפי הגישה הנונפוזיטיביסתית לחוק יש פרשנות אחת המבטא את התאוריה הפוליטית הקוהרנטית.דבורקין אומר כי לכל חוק יש תכלית ומאחר זה יש לחוק מטרה בגלל זה יש רק פרוש אחד נכון . מבחינת התקדים זה משפיע בצורה כזו שהשיטה הפוזי" תלך לכיוון של תקדים מחייב , כי מאחר ויש מספר אפשרויות אזי תקדים מחייב .

3)סוקרטס בדיאלוג קריטון אומר "אין בדבר שהוא צודק ואינו צודק. מגונה ונאה טוב ורע הבאלה אנו צריכים ללכת אחרי דעת הרבים ולפחד ממנה או אחרי דעת האחד אם יש אחד הבקיא בכך " בדבריו אלו מתמודד סוקרטס עם הטענה בדבר
1- פסד בדעת רוב

2- חשיבות תקדים מחייב
3- הרלטיזם משפטי 
4- הדיקטטורה העתונית
תשובה נכונה  - ג' – סוקרטס אומר כי לכאורה שכאנו עוסקים בשיפוט מוסרי כל אחד יכל להיות לו השקפת מוסר שונה (= רלטוויזם מוסרי ) אזי סוקרטס אומר שבסוגיות אלו אתה לא אמור ללכת אחרי דעת הרוב אלא אתה חייב לקבל את דעתו של המומחה.מקורה של המומחיות היא התבונה .

4) בתאריך 1.1.05 ניתן פס"ד במחוזי בירושלים. במועד פס"ד פרק הזמן להגשת הערעור היה 45 יום ממתן פסד. בתאריך 12.2.05 הוערך המועד להגשה זו ל 60 יום , ביום ה 20.2.05 הגיש הנתבע ערעור לבית המשפט העליון .

א- הערעור ידון כי לו נוצרה לתובע ב1.1.05 זכות מהותית 

ב- הערעור ידחה ביות 12.2.05 כבר הייתה לתובע זכות במובן הצר

ג- הערער ידחה כי ביום 1.1.05 נוצרה לתובע חסינות 

ד- אף הנמקה אינה נכונה 
תשובה נכונה -  ד' , למה לא א'? – האם נוצרה לתובע זכות ב1.1.05? לא שום זכות ! מתי נוצרה הזכות ? ב15.1.05 רק בסוף ה45 יום נוצרה לתובע הזכות לחסינות ובגלל זה אי אפשר להגיש את התביעה . 

5)אזרח ישראלי בעל מסעדה באריאל הגיש תביעה :
א- בגין אובדן רווחים עקב סגירת העיר למבקרים 

ב- הזמן הרב שהוא מחכה במחסומים 

ג- העלבון שראש הממשלה הדיח בהם 

על פי טבלת הופלד האמור לעיל מבטא 

1- כוח זכות חופש חסינות

2- כוח וזכות 
3- חופש זכות וחסינות 
4- כוח
התשובה הנכונה היא – א' – כשאדם מגיש תביעה , הוא משתמש בכוח , הגשת התביעה היא הפעלת כוח , כשאדפ טוען שהיה לו אובדן רוחיים זו טענת זכות , מחסוים= חופש התנועה או עיסוק , ראש הממשלה השמיץ = חסינות – כי לראש הממשלה יש חסינות .

6)עיריית חיפה החליטה לקיים סקר טלפוני בין תושבי הקריות על מנת לברר את עמדתם בעניין סגירת רחוב  X לתנועת כלי רכב בשבת, תנועה הקץ לכפייה הגישה עתירה בטענה כי בשאלות חוקתיות של חופש התנועה העירייה אינה יכולה להסתמך על סקרים אלא עליה לפעול בהתאם לעקרונות היסוד של השיטה , מי מבהאים ימליץ בחום על קיום הסקר:

א- חיים כהן השופט 

ב- הארט 

ג- קלזן 

ד- דבורקין 

תשובה – ד' – כי המחוקק צריך לפעול לפי החברה . 

7) הנשיא ברק קבע כי חוקי היסוד משנת 1992 הם חוקה לישראל בכך ברק הפעיל את :

א- כלל השינוי 

ב- כלל השיפוט 

ג- מערכת כללית משנים 

ד- כלל הזיהוי

תשובה ד' – המשמעות הדבר היא מהיום ולהבא כאשר שופט ירצה לדעת מהם הנורמות הוא צריך לפנות לחוקי היסוד שהם החוקה , וזה משנה את כלל הזיהוי . 

8)בוגר משפטים לא עבר את בחינות הלשכה , הוא מגיש עתירה לעליון לפיה מספר תשובות שנקבעו כנכונות ע"י הלשכה הם לא מדויקות, לכן הוא מבקש שהמשפט יקבע שהוא עבר את הבחינות של הלשכה , מה תלמד מעתירה זו? התנועה לביקורת המשפט
א- שידם של ביתי המשפט בכל 

ב- העתירה תכריע במעמד חופש העיסוק בישראל 

ג- שלשכת עורכי הדין משרתת את עצמה 

ד- כל הצדדים שווים בהנחה  שהבחנה לגיטימית 

תשובה נכונה – ד'- תנועה לביקורת המשפט אומר בעצם כי כאשר אדם הגיש עתירה לעליון הוא לא העלה את השאלה האם כל הדרך שבה נקבע מי יהיה עו"ד תעמוד למבחן אלא הוא יצא מתוך נ"ק הנחה שהבחינות הם הקובעות מי מתאים , הוא רק מבקש שיתנו לו לעבור את המבחן , התנועה אומרת להסתכל מאחורי החוק הפעילות המשפטית שאתה מבצע ואז תגלה שאז אתה נותן לגיטימציה לגישה .

9)הנחת היסוד בהגותו של טומס אקווינס שממנה גזר את מהות המשפט הינה אקסיומה הבאה 

א- במרוץ שבין הרצון והתבונה התבונה מנצחת 
ב- הרצון מחתיב את ההתנהגות האנשוית והמשפט אמור לרסנו 

ג- אין הסכמה בין בני האדם בגדרתה ועל מהותה של הנורמה 

ד- בני אדם בכל מקום וזמן חיים במזגרות חברתיות 

תשובה נכונה – א' – ש מאבק והתבונה היא זו שמנצחת את הרצון והרצון קובע את הנורמה המשפטית . 
10 ) הפרוש שניתן בעליון לחופש העיסוק יצר שינוי בהגדרות של טבלת הופלד . 

א- לא נכון , רשימת הזכויות סגורה 

ב- לא נכון , פס"ד לא יכול לשנות את הטבלה רק מחוקק 

ג- נכון , החופש אינו רק זכות פסיבית 

5- נכון , חופש העיסוק נתפס קיום כזכות אבסולוטית 

תשובה נכונה ג' . ברור שבחופש אתה לא יכול לתבוע משהו רק שלא יפריעו לך ( זכות פאסיבית ) 

11) מקור חובת הציות בהגותו של הארט מצויה :

א- בהגדרת הכלל 

ב- בכללים המשנים 

ג- בכללים הראשונים 

ד- בעליונות התבונה 

התשובה הנכונה – א ', בהגדרה של כלל אמרנו שבכל כלל יש אספק פנימי וחיצוני .

12) היחס שבין הגון והצודק אצל אריסטו הינו(= הוא )  היחס שבין 

א. מעגלים משקים 

ב. משולש חופף 

ג. אי מעשה מסוים צודק הוא גם הגון 

ד. אם מעשה מסוים הגון הוא גם צודק 
14 ) בספר המשפט אומר המחבר פרנס קפקא כי הכל שייך לבית המשפט , אמרה זו יכולה להתבסס:

א- על מגילת העצמאות 

ב- טבלת הופלד 

ג- שיקול דעת שיפוטי 

ד- לורד פולר .

תשובה נכונה – ב'- כל פעולה בסופו של דבר נוכל להכניס תחתה והכל שפיט , והחופש הוא הכי גדול 

15) בד"נ 40/80 קלי נ' כהן .- תשובה נכונה – ד' ????

16) סטפן צווייג בספרו העולם של אתמול כותב" אנו שהנוחות הייתה לנו לאגדה והביטחון לחלום ילדותי אנו הרגשנו בכל רחך עברינו את המתח מקוטב על קטוב ואת האימה מפני החדש תמיד " 

דברים אלו מבטאים באופן נעות את הצורך:

א- בתקדים מחייב

ב- שיטת המוסר התעלתנית 

ג- התנועה לביקורת המשפט 

ד- הראליזיים האמרקאי 

תשובה נכונה – ד' – 

17) ג'רגר הורבל כותב בספר 1984 " בידינו השליטה על החיים לכל הדרגות , אתה מדמה בנפש שמצוי משהו המכונה הטבע האנושי אבל אנו יוצרים את הטבע האנושי  בני האדם הם כחומר ביד היוצר " דברין אלו יש ביקורת על : 

 תומס אקבינס – כי לפיו כל התבונה הוא זה שמנצח .

18) ספר עלה תולדות של אלזה מורנטה " הדושה ( המלך ) ושותפיו נקברו ומשפחת המלוכה ארזה את מטלטליה אבל המושכים בחוטים עדין נשארו במקומם מאחורי הכליים גם כשהוחלפה התפעורה " מילים אלו קשות ל?

א- אגרנט 

ב-זוסמן 

ג-אוסטין 

תשובה – אוסטין! 

19)  שתפן איין ( סופר אוסטרי ) כתב ספר דוח דוד המלך "מזכיר המלך  אומר כי החלקתי את העובדות וסילקת את כל המחוספס או שלא היה לרצון המלך , אבל את ההיסטוריה אי אפשר לנתק מהאמת " דברים אלו מבטאים :

א- משפט עיברי 

ב טבעי 

ג ביקורת המשפט 

ד הנוהג והמנגה 

תשבוה היא ג' – ביקורת המשפט , כי בסופו של דבר יש אמת ובסופו של דבר היא מנצחת . 
20) גבריאל גרסיה מרקס כותב בספרו סתיו של פתריח (=כניסה ) "לא הייתה לנו מולדת אלא זו שעשה בצלמו ובדמותו שחללה שונה וזמנה תוקן לפי נטיות רצונו שלו " 

תשובה – ב' ארט על אוסטין 

	1
	במצב הטבעי קיומה של הזכות מותנה: 

	
	א)
	בהסכמה החברתית

	
	ב)
	בטבע

	
	ג)
	בכוח

	
	ד)
	ברוח החברה

	2
	השופט מנחם אלון סובר כי הנחת אי קיומו של "חלל משפטי" יוצר זהות בין :

	
	א)
	החוק והצדק

	
	ב)
	המשפט וההלכה

	
	ג)
	נורמה ומנהג מחייב

	
	ד)
	תקדים וחוק

	3
	חובת הציות לחוק על פי סוקרטס מבטאת את :

	
	א)
	טובת הכלל 

	
	ב)
	רוח העם 

	
	ג)
	הסכמה מכללא

	
	ד)
	הסכמה מפורשת

	4
	ה"ציבור המתקדם והנאור" בבית המשפט העליון מבטא:

	
	א)
	התפיסות האוניברסליות של החברה הישראלית.

	
	ב)
	השאיפה הישראלית להידמות לארצות הברית. 

	
	ג)
	הערכים שעליהם ראוי להגן.

	
	ד)
	השתייכום החברתית של השופטים בישראל.

	5
	חוק יסוד כבוד האדם וחירותו יפורש בהתאם: 

	
	א)
	לערכי המוסר הכלליים.

	
	ב)
	לתפיסות האדם בתרבות המערבית.

	
	ג)
	לאקטיביזם השיפוטי. 

	
	ד)
	לתפיסת העולם היהודית באשר למהות הקיום האנושי. 

	6
	האבחנה בין דמוקרטיה פורמלית ודמוקרטיה של ערכים חשובה מאוד: 

	
	א)
	בפרשנות חוקי היסוד.

	
	ב)
	לניסוח חוקה לישראל.

	
	ג)
	להגדרות התיאוריה הפוליטית הקוהרנטית.

	
	ד)
	להבנת כלל הזיהוי. 

	7
	דו"ח ועדת וולפנדן מבטא את קריסת החבור שבין : 

	
	א)
	דת ומדינה.

	
	ב)
	משפט וצדק.

	
	ג)
	מין ומוסריות.

	
	ד)
	חוק ומוסר.

	8
	בהתאם לגישתו של הלורד דבלין , ישראל : 

	
	א)
	דמוקרטיה למופת. 

	
	ב)
	שילוב נאות בין דת , מדינה , חוק ומוסר. 

	
	ג)
	שבויה בידיו של ה. הארט.

	
	ד)
	בסנה קיומית חמורה. 

	9
	ה"הורות " במשפט הישראלי הינה: 

	
	א)
	זכות

	
	ב)
	כוח

	
	ג)
	חופש

	
	ד)
	ב ו-  ג נכונים. 

	10
	זכות התביעה מורכבת מ: 

	
	א)
	זכות, חופש וכוח. 

	
	ב)
	כפיפות,היעדר יכולת וחופש. 

	
	ג)
	חופש,זכות וחסינות.

	
	ד)
	זכות וכפיפות.

	11
	עו"ד הגיש תביעת נזיקין בשם תושבי חוץ . התביעה נמחקה עקב אי התייצבות . האם ישלם עוה"ד מע"מ על שכר הטרחה שקיבל: 

	
	א)
	ישלם, מדובר ב"נכס" בישראל. 

	
	ב)
	לא ישלם, אין "נכס" בישראל.

	
	ג)
	ישלם מע"מ מופחת .

	
	ד)
	יש לבחון אם עוה"ד יבקש ביטול המחיקה. 

	12
	גילוי האמת המשפטית הנה: 

	
	א)
	מוחלטת.

	
	ב)
	מעומתת עם ערכים אחרים.

	
	ג)
	בהתאם לכלל השינוי.

	
	ד)
	כפוף לתיאוריה הפוליטית הקוהרנטית באשר לסמכויות בית המשפט. 

	13
	הריאליזם האמריקאי:

	
	א)
	הדגיש את עליונות החקיקה הליברלית.

	
	ב)
	הפנים את השמרנות והאיפוק הנדרשים מהשופטים.

	
	ג)
	עיגן את בתי המשפט כזירת התגוששות חברתית ערכית.

	
	ד)
	הניף את דגל אי המעורבות של הממשל בחיי הכלכלה.

	14
	דבורקין מבקר את הארט: 

	
	א)
	קיומן של כללים.

	
	ב)
	הכפיפות המוחלטת לכללים. 

	
	ג)
	היעדר מדיניות שיפוטית.

	
	ד)
	הגבלת שיקול הדעת השיפוטי.

	15
	בתי המשפט, בבואם לפרש חוזה , על פי דבורקין וברק חייבים להתחשב: 

	
	א)
	אך ורק בנוסח החוזה. 

	
	ב)
	בתקדימים המחייבים. 

	
	ג)
	בתיאוריה הפוליטית הקוהרנטית. 

	
	ד)
	בשיקולים המבוססים על עקרונות.

	16
	כלל השפיטה על פי הארט הינו: 

	
	א)
	כלל ראשוני.

	
	ב)
	ביטוי לשאיפה הקולקטיבית של הציבור.

	
	ג)
	חוליות הקישור בין הכללים הראשוניים והמשניים.

	
	ד)
	כלל חברתי.

	17
	צמצום עקרון ההסתמכות ע"י השופט א. ברק תואם את עמדתו של : 

	
	א)
	קלזן.

	
	ב)
	הארט.

	
	ג)
	הולמס.

	
	ד)
	דבורקין.

	18
	חברת אל על מגישה תביעה נגד רשות שדות התעופה בגין הגבלת זכויות המראה למטוסיה.  הרשות טוענת כי התביעה התיישנה . בית המשפט : 

	
	א)
	יכיר בטענת ההתיישנות.

	
	ב)
	ידחה טענת ההתיישנות.

	
	ג)
	יבחן אם אל על ידעה במועד על ההגבלה.

	
	ד)
	יבחן אם הרשות הינה גוף משפטי שרשאי לטעון התיישנות. 

	19
	השוויון במשפט הישראלי הינו:

	
	א)
	עקרון יסוד של השיטה המשפטית.

	
	ב)
	חלק מהתיאוריה הפוליטית הקוהרנטית. 

	
	ג)
	מצוי בכלל הזיהוי. 

	
	ד)
	א-ג   נכונים . 

	20
	חוק מדינתי לפי סוקרטס ואפלטון מבטא את : 

	
	א)
	התבונה.

	
	ב)
	הצדק .

	
	ג)
	ההגינות.

	
	ד)
	מגבלות החוק.


	49. 41
	במשטר טוטליטרי אנו מזהים:

	
	א)
	אמנה חברתית.

	
	ב)
	ייפוי כוח לנציגים.

	
	ג)
	וויתור האזרחים על סמכויות.

	
	ד)
	א ו- ג  נכונים. 

	42
	הצדקת אי הציות לחוק במשנת הנרי תורו מבוססת בין היתר על : 

	
	א)
	העדר הסכמה חברתית.- לפי אוסטין*

	
	ב)
	אי קיומו של צדק טבעי.

	
	ג)
	ייאוש מהיכולת להגיע להסכמה על נורמה ראויה. 

	
	ד)
	אופי החיים בארה"ב. 

	50. 43
	שילובו של החופש בטבלת הופלד מונע לפי השופט אהרון ברק : 

	
	א)
	שרירות השלטון.

	
	ב)
	החלל המשפטי.

	
	ג)
	כפיה דתית.

	
	ד)
	א ו- ג נכונים. 

	51. 44
	גישת רוב שופטי ביהמ"ש העליון בישראל מניחה כי : 

	
	א)
	החוק והמוסר זהים.

	
	ב)
	החוק יציב והמוסר רלטיבי. 

	
	ג)
	המוסר קבוע והחוק גמיש.

	
	ד)
	בתי המשפט לא אמורים לעסוק בשאלות מוסריות.


	52. 45
	הגדרת מדינת ישראל כיהודית ודמוקרטית מבטאת את : 

	
	א)
	פלורליזם של החברה הישראלית.

	
	ב)
	היחס אל המיעוטים.

	
	ג)
	הפער בין דמוקרטיה פורמלית לדמוקרטיה של ערכים.

	
	ד)
	א ו- ג נכונים. 

	53. 46
	ראובן תובע משמעון השבת סכומים ופיצוי עבור עסקה שבוטלה עקב אי מוסריותו של שמעון :  

	
	א)
	ביהמ"ש יתחשב באי מוסריותו של שמעון . 

	
	ב)
	ביהמ"ש לא יתחשב באי מוסריותו של שמעון.

	
	ג)
	חסרות נסיבות אי המוסריות . 

	
	ד)
	לפעמים כן ובמקרה דנן לא. 

	54. 47
	שופט קבע בפס"ד כי עד שהעיד בפניו הוא שקרן פתולוגי וסוציומט . העד טוען כי יש לו זכות ערעור על פסק הדין . מה לדעתך נכון מהאמור להלן: 

	
	א)
	שם זכות של העד לא נכונה. 

	
	ב)
	לעד אין כוח.

	
	ג)
	לשופט יש חסינות.

	
	ד)
	העד יפנה לבג"צ.

	55. 48
	המגמה בביהמ"ש העליון ביחס למשמעות חוקי היסוד הינה: 

	
	א)
	להדגיש את יסוד החופש שבהם. 

	
	ב)
	להעביר חופשים לזכויות. 

	
	ג)
	להגביל את החסינות. 

	
	ד)
	להוסיף כוח לעותרים פוטנציאליים. 

	49
	הריאליזם האמריקאי : 

	
	א)
	שולל את התקדים המחייב. 

	
	ב)
	מאמץ את התקדים המחייב. 

	
	ג)
	דוחה את האינטרסים הפרטיים של בני החברה.

	
	ד)
	מקבל את שעבוד המשפט לנורמות המשפטיות. 

	56. 50
	השופטים אהרון ברק ומנחם איילון אינם חולקים : 

	
	א)
	בהגדרת חוק יסודות המשפט. 

	
	ב)
	באקטיביזם השיפוטי. 

	
	ג)
	בהפעלת עקרונות. 

	
	ד)
	בהגדרת הדמוקרטיה. 


1. המגמה בבהמ"ש העליון כיום ביחס למשמעות חוקי היסוד היא: (שיעור חזרה למבחן)

1. להדגיש את יסוד החופש שבהם.

2. להעביר חופשים לזכויות
3. להגביל את החסינויות
4. להוסיף כוח לעותרים פוטנציאלים
	67
	מתנגדיו של חוק השומרוני הטוב (חוק המטיל חובה להושיט עזרה לזולת) טוענים: 

	
	א)
	חקיקת החוק תביא למסקנה אבסורדית , לפיה כל אדם יחוייב לעסוק בחיפושים אחר אנשים שהוא יכול להציל. 

	
	ב)
	אנשים שמוכנים להושיט עזרה לזולת יעשו זאת גם בלי חוק השומרוני הטוב , ואלה שאינם מוכנים לא יושיטו עזרה גם כשיש חוק כזה. 

	
	ג)
	זהו חוק מיותר, כיוון שלא ניתן לאכוף אותו.

	
	ד)
	כל הסעיפים הנ"ל , ידועים כדעתם של המתנגדים לחוק. 


2. הגדרת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית: (פתור שביעור חזרה)

1. הפלורליזם של החברה הישראלית

2. היחס אל המיעוטים
3. הפער בין הדמוקרטיה הישראלית לדמוקרטיה של ערכים
4. א' ו- ג' נכונים

הוגי דעות
3. הצדקת אי הציות במשנתו של הנרי טורו מתבססת בין היתר:

1. העדר הסכמה חברתית

2. אי קיומו של צדק טבעי
3. ייאוש מהיכולת להגיע להסכמה על נורמה ראויה
4. אופי החיים בארה"ב
4. כל שיטת דבורקין היה מקום להתיר לנשות הכותל להתפלל עטויות בטלית:

1. כן. זוהי התיאוריה הפוליטית הקוהרנטית בישראל

2. כן. זכות פוליטית עדיפה על אפשרות להתפרצות אלימה
3. כן. יש עיקרון המצדיק את התפילה
4. לא. בהמ"ש שוקל שיקולי מדיניות. במקרה הכותל שיקולי החשש לאלימות גוברים
· בהמ"ש העליון בשבתו כבג"צ מפעיל בין היתר עקרונות ות.ה.פ.

· בכנסת נתקבל שינוי לפקודת הסמים המסוכנים: שונה כלל ראשוני – פקודת הסמים היא כלל ראשוני
· בפרשנות של חוזה עבודה יש לפעול ע"פ עקרונות היסוד של השיטה
· מבחן הציבור המשכיל והנאור מקורו בויתקון בפס"ד רוזנבלט נ' יעקובסון
· איזכור של אמנה בינלאומית ע"י הכנסת מקורו בכלל הזיהוי
· הויכוח שבין השופטים ברק ואילון בנוגע למעמד המשפט העברי נוגע לכלל הזיהוי
· אחת הביקורות לתיאוריה של אוסטין נוגע להיעדר התייחסות לנורמות שאינן מטילות חובה
· באמצעות פס"ד הרץ נ' פלמר מוכיח דבורקין את עליונות העיקרון על הכלל
· בפס"ד קניג נ' כהן השופט ברק מבטא את דבורקין
· הסכמת מתנה של מקרקעין מבטא כוח
· ידועה בציבור מגישה תביעה נגד בן זוגה לחיים בכך מנסה לממש זכות (ספק כוח)
· זכותו של אזרח להתאבד מבטאת חופש
· התקדים הינו מנהג שיפוטי המהווה חלק מהדין ואינו יכול להיות מנהג
· החוקים השונים בכל מדינה הינם תוצאה של השונות האנושית
· נחושים הינם חוקי הטבע
· תפקידו של חוק הטבע הוא להבטיח שרידות המין האנושי.
· דמוקרטיה היא איזון בין עמדת הרוב לזכויות הפרט
· את הטענה שלא ניתן לגזור "צריך" ממצוי ביסס פילוסופית ג'ון לוק
· המשפטנות האנאליטית הינה המשך של המשפט הפוזיטיבי
· הוראת חוק אינה מזוהה בהכרח עם כפיתיות זוהי ביקורת של הארט על דבורקין
· ביום 12.3.96 נתקבל שינוי מספר 100 לחוק העונשין בהתאם לתפיסת הארט – שונה כלל ראשוני
· המהות הפנימית של הת.ה.פ. מבטאת את רומ העם
· בהכרת המחוקק בידועה בציבור יש משום (1) התייחסות למוסריות הידועה בציבור (2) תיקון לעוול שנגרם עקב אי ההכרה בה (3) ביטוי לת.ה.פ.
· הצדק המדיני הוא המשך למשפט הטבעי – כי המשפט המדיני הוא חלק מהמשפט הטבעי
· ניתן להתנות על נוהג אך על מנהג לא.
· הכרעה בעניין נישואין וגירושין בישראל תתקבל לפי תפיסות המוסר של הציבור הנאור
· כל חוזה בלתי מוסרי הוא בלתי חוקי – לא נכון
· ההגינות מבטאת את מוגבלותו של החוק
· קיומם של זכויות אדם טבעיות נשלל ע"י התועלתנים
· לא כל עיקרון המדריך את בהמ"ש הינו עקרון משפטי המהווה חלק מעקרונות המשפט הנורמטיבים. זו דעתם של דבורקין ורז
· כלל משפט, חל באופן חלקי, הוכח ע"י רז
· קביעת קיומם ותקפותם של נורמות וחוקים יכול להיעשות לפי (1) עיקרון שלטון החוק (2) חוקי השפיטה (3) עיקרון הדמוקרטיה המתגוננת
· משפטי עובדה מהווים את הבסיס לעקרונות המוסר  -לעולם לא
· קיימות נורמות שאינן מטילות חובה (= נורמות שהן זכויות) לפי הארט אוסטין וקלזן
· הת.ה.פ. באה לידי ביטוי בתהליך השפיטה
· הבסיס הציות לפי סוקרטס הוא הסכמה וחובת הציות
· האמירה כי החלטה משפטית אמורה לצפות את פני העתיד מתאימה לאוליבר הולמס
· ניתנה נבואה לשוטים הינה ביקורת על מעמד עורכי הדין אצל הריאליסטים.
· סרבנות מצפון סלקטיבית ע"פ סוקרטס אסורה.
· החופש להגר ממדינה למדינה מהותי ביותר לצורך הבנת אי גיוס בני ישיבות
· בשיטת המשפט הישראלית השוויון מבטא עיקרון
· הקטנת קיצבאות הילדים הינה אמירה התואמת לריאליזם האמרקאי.
· בהמ"ש העליון פסק פיצויים "לפני משורת הדין" לנפגעים שביתם נהרס ע"י השלטונות. הפסיקה סותרת את המשפט הטבעי
· נקודת המבט הפנימית אצל הארט מקבילה להסכמה חברתית אצל סוקרטס.
· בפס"ד ירדור אמר השופט חיים כהו "התוצאה שאליה הגעתי, אנוס ע"פ החוק" אמירה זו משתלבת בקבוצה סוקרטס, אוסטין, הארט
· תחושת הצדק והיושר הינה בעלת תפקיד מרכזי ביישום מדיניות שיפוטית ראויה
· אין מטרתו של חיקוק לשמור על בריאותו של אדם מוקצה מחמת איסור זו אמירה שנועדה להכיר באפשרות של חקיקה פטרנליסטית.
· מתנחלי גבעת יצהר עתרו לבג"צ שינתן להם שימוע. היוע"המ ענה שכבר לפני 10 חודשים ניתן להם צו פינוי. האמור לעיל מתאר סכסוך בנוגע לכוח
· הכנסת חוקקה חוק המחייב את סגירת מכוני הליווי ברמת השרון. נשכרת כעו"ד שלהם. מה תטען: (1) פגיעה בחופש העיסוק (2) אין תלות בבחורות, עובדה שאינן בורחות.
· היחס שבין קדושת החיים לאוטונומיה של הפרט הינו כיחס שבין יהדות לדמוקרטיה.
· בני אדם מתאמנים במכון כושר על מנת להיות בריאים. לכן מן הראוי לעשות כל מאמץ על מנת להימנע מסבל. זהו טיעון לוגי כושל
